

# 5年內第3次成功 阿博特下台

# 澳再爆逼宮 誕「左傾」總理

澳洲政壇出現大地震！2013年帶領自由黨贏得大選的總理阿博特，昨日在黨內逼宮行動中，被迫辭去總理和黨魁職務，由多年政敵、現任通訊部長特恩布爾取代。連同今次在內，澳洲過去5年先後換了4次總理，當中只有一次是經正式選舉換人，其餘都是執政黨內逼宮的結果。立場中間偏左的特恩布爾支持備受爭議的碳交易計劃，並贊成同性婚姻及共和制，與阿博特南轅北轍，分析認為他或有能力帶領自由黨民望谷底反彈，但未來能否團結立場保守的自由黨，確保不會被「反逼宮」下台，將是一大挑戰。

特恩布爾昨日下午突然宣佈辭任通訊部長，並要求召開黨內會議推選新黨魁，結果在晚上舉行的投票中，以54票對44票擊敗阿博特。會前依然面帶笑容的阿博特，會後不發一言地板着脸離開會議室，特恩布爾則發表講話，表示不會提前大選，他的新政府將為澳洲帶來新的經濟前景。

## 成功「報仇」料大改組內閣

堪培拉近日已不斷傳出阿博特將被逼宮的消息，但他多次否認。今年2月，阿博特亦曾遭到逼宮，雖然保住總理職位，但元氣大傷，此後自由黨支持率依然未見起色，終令更多黨員決定改弦易轍。特恩布爾曾於2008年至2009年間出任自由黨黨魁，當年將他踢走的正是阿博特。

特恩布爾昨日的逼宮行動獲多名閣員支持，包括副黨魁兼外長畢曉普，後者在投票中以70票對30票續任副黨魁。分析相信，特恩布爾出任總理後將會大幅改組內閣，國庫部長霍基、財政部長科爾曼、防長安德魯斯等與阿博特同一陣線者勢遭撤換。表態支持阿博特但拒絕作為其副手參選的社會服務部長莫里森，料接任國庫部長。

阿博特昨日投票前，曾經表示澳洲需要強健而穩定的政府，批評逼宮是重演工黨的「旋轉門」式總理更迭。澳洲前任工黨政府在2007年至2013年間先後發生兩次逼宮事件，2010年副總理吉拉德將總理陸克文拉下馬，3年後陸克文「君子報仇」將吉拉德趕下台，但隨即就在幾個月後的大選被阿博特擊敗。

## 中間偏左 難獲黨內右翼支持

分析指出，雖然特恩布爾堪稱澳洲「最受歡迎政客」，但其中間偏左的立場不獲黨內右翼勢力支持，若非阿博特政績太差，其逼宮行動未必成功。獲右翼力挺的莫里森一旦任國庫部長，或可平衡黨內勢力，讓特恩布爾推行一些中間路線政策，使自由黨在下屆大選前挽回選民支持。

■法新社/美聯社/路透社/《悉尼先驅晨報》

## 澳洲政壇近年逼宮事件

2010年6月	時任總理陸克文因為執政工黨支持率下跌，在黨內投票被副總理吉拉德奪位	成功
2013年3月	陸克文在黨員要求下挑戰吉拉德，但投票前10分鐘宣佈退出	失敗
2013年6月	陸克文同意再次挑戰吉拉德，成功勝出	成功
2015年2月	自由黨議員發起黨內投票逼宮，但由於缺乏領軍人物，總理阿博特以大比數保住黨魁之位	失敗
2015年9月	通訊部長特恩布爾再次逼宮，成功趕阿博特下台	成功



阿博特(中)落敗後一言不發，板着脸離開會場。 彭博社

## 富豪特恩布爾 撐同性婚姻碳交易

60歲的特恩布爾本身是百萬富翁，過去曾擔任記者、律師及投資銀行家，多次打入澳洲富豪榜。特恩布爾雖然屬於立場保守的自由黨，但立場卻傾向左翼，支持備受爭議的碳交易計劃，並贊成同性婚姻及共和制，令他在黨內的支持並不明顯。

特恩布爾成長於悉尼一個單親家庭，成績優異，在悉尼大學修讀法律，畢業後再獲獎學金，到英國牛津大學深造。他畢業後曾在《星期

日泰晤士報》等傳媒當記者，之後才開始律師執業，生涯代表作是協助軍情五處(MI5)前特務懷特擊敗英國政府，成功出版回憶錄。他1990年代創立互聯網企業，亦曾出任高盛澳洲分行董事總經理。

特恩布爾參政多年，過去曾推動公投廢除君主制，但未成功。他2004年首次當選國會議員，此後扶搖直上，曾任前總理霍華德政府擔任能源及水資源部長，2008年更成為自由黨黨魁。然而特恩布爾支持時任工黨總理陸克文提出的碳交易計劃，引起保守派黨員反感，加上捲入醜聞，結果翌年便在黨魁選舉中，以一票之差敗給阿博特。

自由黨前年重奪政權後，特恩布爾出任通訊部長，但他多次跟阿博特唱反調，如公開反對後者的氣候政策，表態前又沒先與黨友商討，不少黨員對此頗有微言。

■英國《金融時報》/英國廣播公司



特恩布爾成功逼宮後，與妻子一同會見傳媒。 彭博社

三朝重臣畢曉普成「造王者」

特恩布爾能成功逼宮趕走阿博特，自由黨副黨魁兼外長畢曉普的支持功不可沒。這名在黨內左右逢源的三朝重臣，在選前表明轉軀支持特恩布爾，更表明阿博特已失去大部分閣員及黨員支持，只剩下辭任黨魁或舉行黨內投票兩條路可選，有媒體形容畢曉普是不折不扣的「造王者」。畢曉普自2007年以來一直擔任自由黨副黨魁，先後成為納爾遜、特恩布爾及阿博特三任黨魁副手，地位從未動搖。特恩布爾2009年敗給阿博特後，質疑畢曉普背叛他，畢曉普終展示了她的選票，以證明自己投票給特恩布爾。到阿博特上台後，畢曉普繼續留任副黨魁，更獲阿博特稱讚為「忠心耿耿的女孩」。畢曉普曾形容外長一職是她「夢想的職位」，任內成績突出，被視為表現最佳的部長之一，自由黨議員曾看好她有能力成為黨魁，但特恩布爾其後在黨內支持度漸增，畢曉普亦決定支持特恩布爾。

■《悉尼先驅晨報》

## 德藉威脅《神根》 逼東歐讓步



難民危機

德國政府前日宣佈暫時恢復接壤奧地利邊境的出入境管制，阻止過多難民湧入，隨即引起連鎖反應，奧地利及斯洛伐克昨日均宣佈推行類似措施，令確立締約國邊境開放的《神根公約》受到前所未見的巨大衝擊。由於德國的決定正值昨日歐盟內長級會議舉行前夕，分析認為柏林此舉是要向歐盟其他成員國施壓，尤其是逼使東歐各國接納備受爭議的難民配額制。

德國警方稱當局實施新措施後，已截獲約120名偷渡客及難民，政府發言人強調做法並非關閉邊境，難民仍然有權到德國尋求庇護。巴伐利亞州內政部長赫爾曼表示，現時正前往德國的人不少並非真正難民，故必須收緊邊境管制，估計措施將維持最少數周。

## 奧斯效法德國 恐爆骨牌效應

大批正往德國的難民被迫滯留奧地利維也納，部分人走進火車軌。德國的做法引起多國效法，斯洛伐克內政部長昨日宣佈，對匈牙利及奧地利邊境實施管制；奧地利表示會在匈牙利邊境實行管制；荷蘭司法部稱將加強邊境抽樣檢查；捷克亦向奧地利邊境加派警員。

《神根公約》容許簽約國暫時恢復邊境管制，但由於德國接壤9個歐盟國家，若該國全



德國恢復出入境管制不久，立即截獲載有難民偷渡的車輛。 路透社

面恢復邊境管制，公約勢將名存實亡。盧森堡外相阿塞爾博恩坦承明白德國處境，但警告這或引致骨牌效應，令神根體制瓦解。

面對德國「落關」，匈牙利亦有應對方法，昨日派警員封鎖接壤塞爾維亞邊境的主要通道，同時於昨晚起安排多列火車和巴士，不問身份地將過萬名難民送到奧地利邊境。有難民組織估計，匈國幾乎已送走國內所有難民。

歐盟內長昨日再開會商討難民配額制，歐盟

委員會主席容克前日形容會議非常重要，希望能取得進展。但中歐國家領袖仍然堅持以自願方式收容難民。《衛報》編輯特雷納分析，對於東歐國家而言，容許當地人自由來往歐洲各國的《神根公約》，是加入歐盟的最大利益，如果德國真的抱住玉石俱焚心態推翻公約，或可逼使東歐國家讓步。

■《衛報》/英國廣播公司/路透社/美聯社/法新社

## 前線爆煲 火燒後欄

黎耀康

德國前日宣佈暫時恢復邊境管制，觸發骨牌效應，奧地利及斯洛伐克等國隨即仿效，倘成為長遠政策，《神根公約》將名存實亡，歐洲將回到昔日關卡重重的局面。難民危機之所以搗動《神根公約》，主因或是歐洲另一重要條約《都柏林協議》。

《神根公約》1985年簽訂，1995年正式生效，西班牙、葡萄牙、法國、比利時、荷蘭、德國及盧森堡7國隨即互相取消邊境管制，讓公民及獲有效簽證者自由出入，發展至今已涵蓋26個國家。公約容許締約國在「公共政策或內部安全出現嚴重威脅」時，暫時重設邊境管制，這也是德國今次恢復管制的理據之一。至於另一主角《都柏林協議》則在1990年簽訂，規定難民需在他們進入的第一個歐盟國家申請政治庇護，假如他們擅自前往其他國家，可被遣返至抵埗國。

近月地中海難民潮加劇，揭示了《都柏林協議》實際上難以維持。意大利、希臘及其他東歐等歐盟「前線國家」已不勝負荷，加上西歐經濟條件更優越，很多難民根本無意在東歐申請庇護，而是取道前往德國等地。意、希兩國樂見難民離境，減輕自身壓力，對他們赴西歐往往「隻眼開，隻眼閉」，不予阻攔。

難民離開希臘後，一般經巴爾幹半島進入匈牙利，對匈牙利而言，《都柏林協議》吊詭之處在於它一方面禁止當局放難民去西歐，但另一方面，希臘難民營早已爆滿，匈國亦無法按照規則把他們送回希臘，使滯留當地的人數不斷增加。德國上月底宣佈暫緩執行《都柏林協議》，滯留匈牙利的難民霎時間大舉北上，如今終於令到一眾西歐國家感到「吃不消」。

在去年，僅僅5個歐盟前線國家就接受了72%的難民申請，而這些國家的經濟實力、政治和社會包容力完全無法負荷，要求改革《都柏林協議》的呼聲愈來愈響亮。然而遠水救不了近火，盡快落實難民配額制、重回邊境開放政策，或許才是《神根公約》所需的急救藥方。

拆局 解碼



昨日有難民抱着孩子，坐在匈牙利與塞爾維亞邊境痛哭。 法新社

## 步行22日赴德 差4分鐘被擋下

就在德國宣佈重新開始實施邊境管制，警察放下雪糕筒後4分鐘，3名徒步22天穿越半個歐洲的敘利亞難民抵達奧地利邊境，成為首批被擋下的難民。

27歲的阿赫稱，他們原本居於敘利亞東部城市拉卡，極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國(ISIL)」攻陷該城後被迫逃難，先搭船至希臘，再乘巴士進入塞爾維

亞，然後徒步穿越塞爾維亞、馬其頓及匈牙利，再乘搭火車至奧地利薩爾茨堡，希望進入德國斯圖加特，因他認為德國「會是唯一把他們當人看待的國家」。

阿赫與16歲的弟弟和另一名28歲的親戚同行，3人在邊境等候90分鐘後，最終獲德國批准入境，警員護送他們進入最近的難民營，3人終於可以好好休息。

■法新社